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3. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der/des MdL Karl Nolle

Fraktion der SPD

Thema ,Fliisterpropaganda” fiir Lohnkostenzuschiisse (1)

Sachverhalt: Die Fragen beziehen sich auf einen Artikel in der Dresdner Morgenpost vom 22.05.2002 in dem es heifit:
....Firmengrinder kénnen bei der Suche nach Férdermitteln in Sachsen kinftig eine zusatzliche Méglichkeit nutzen.
Unterstatzt werden statt teuren Investitionen auch hohe Léhne in Unternehmen der Spitzentechnik....Ganz neu ist das
Angebot nicht. Seit zwei Jahren wurden bereits neun Unternehmen mit gut 700 Arbeitsplatzen ,als Test" auf diese
Weise gefordert. Aber kaum einer kannte das Programm: ,Es wurde nur tber Fliisterpropaganda bekannt gemacht’,
sagte Sprecher Burkhard Zscheischier...."

Fragen an die Staatsregierung:

1)

5)

Wann informierte die Staatsregierung erstmalig tber die besondere Mdoglichkeit, im Rahmen der
Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur® Investitionshilfen auch in
Form von lohnkostenbezogenen Zuschiissen gewéahren zu kénnen?

In welcher Form hat die Staatsregierung - neben der Verdffentlichung der Forderrichtlinie des
SMWA zur Férderung der gewerblichen Wirtschaft einschlieBlich der Tourismuswirtschaft im Rah-
men der Gemeinschaftsaufgabe ,Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur* (RIGA) — auf die
Besonderheit der Gewahrung von Investitionshiifen als Lohnkostenzuschiisse aufmerksam ge-
macht?

Wie hat die Staatsregierung sichergestellt, dass alle potentiellen Investoren —im Sinne des Gleich-
behandlungsgrundsatzes — von diesem Programm und dieser besonderen Regelung Kenntnis er-
hielten?

Was ist darunter zu verstehen, dass dieses Programm durch Flisterpropaganda bekannt gemacht*
wurde?

Halt die Staatsregierung die ,Flusterpropaganda® fiir ein zulissiges und vor allem zielfilhrendes in-
formationsinstrument im Freistaat um Férderprogramme fir Investoren bekannt zu machen?

Vi

Karl Nolle, MdL

Dresden, den 11. November 2002

Eingegangen am: 12.11.2002 Ausgegeben am:




SACHSISCHES STAATS-
MINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
UND ARBEIT
gi?;:cskfSlgi(_){f%s:r([)\]ﬁ;fg;lgﬁzEmUM FUR WIRTSCHAFT UND ARBEIT DER STAATSMINISTER
Séchsischer Landtag Dresden, 10. Dez. 2002
Herrn Prisidenten ;:';Z"“
EnCh Iltgen’ MdL Akten;eichen: 33-4301
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 (Bitte bei Antwort angeben)
01067 Dresden
L _
Drucksache 3/7306

Kleine Anfrage des Abgeordneten Karl Nolle, Fraktion der SPD
»Fliisterpropaganda“ fiir Lohnkostenzuschiisse (I)

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Staatsregierung beantworte ich die im Betreff bezeichnete Kleine

Anfrage wie folgt:
Sachverhalt:

Die Fragen beziehen sich auf einen Artikel in der Dresdner Morgenpost vom 22.05.2002 in
dem es heil3t: ,,... Firmengriinder konnen bei der Suche nach Fordermitteln in Sachsen kiinftig
eine zusitzliche Moglichkeit nutzen. Unterstiitzt werden statt teuren Investitionen auch hohe
Lohne in Unternehmen der Spitzentechnik .... Ganz neu ist das Angebot nicht. Seit zwei Jah-
ren wurden bereits neun Unternehmen mit gut 700 Arbeitsplitzen ,,als Test* auf diesé Weise
gefordert. Aber kaum einer kannte das Programm: ,,Es wurde nur iiber Fliisterpropaganda

bekannt gemacht™, sagte Sprecher Burkhard Zscheischler ... .
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1.

Wann informierte die Staatsregierung erstmalig iiber die besondere Moglichkeit, im Rah-
men der Gemeinschaftsaufgabe ,, Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur Inve-

stitionshilfen auch in Form von lohnkostenbezogenen Zuschiissen gewdhren zu konnen?

Bereits 1999 wurden Kammern, Verbande, Regierungsprisidien und SAB umfassend iiber
diese neue Fordermoglichkeit im GA-Rahmenplan informiert. Insofern bestand bereits ei-
ne hohe Informiertheit zum Thema, noch bevor das sidchsische Kabinett beschloss, diese
Férderung - stark eingeschréinkt - auch in Sachsen zuzulassen. Ein ins Internet gestelltes
Interview mit der zusténdigen Referatsleiterin, nach Kabinettsbefassung am 29.08.2000

sorgte dafiir, dass iiber die speziellen Kriterien informiert wurde.

In welcher Form hat die Staatsregierung - neben der Verdffentlichung der Forder-
richtlinie des SMWA zur Forderung der gewerblichen Wirtschaft einschlieflich der Tou-
rismuswirtschaft im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe ,, Verbesserung der regionalen
Wirtschafisstruktur “ (RIGA) - auf die Besonderheit der Gewdhrung von Investitionshilfen

als Lohnkostenzuschiisse aufmerksam gemacht?

Neben der Aufnahme der Kriterien fiir die Lohnkostenzuschussforderung in die RIGA

wurde iiber das SAB-Rundschreiben, das an Banken und Kunden weitergeleitet wird, in-

formijert.

Wie hat die Staatsregierung sichergestellt, dass alle potentiellen Investoren - im Sinne des
Gleichbehandlungsgrundsatzes - von diesem Programm und von dieser besonderen Re-

gelung Kenntnis erhielten?

Siehe Antworten auf Frage 1 und 2.

Was ist darunter zu verstehen, dass dieses Programm durch ,, Fliisterpropaganda bekannt

gemacht " wurde?



Allen in Frage kommenden Unternehmen ist die neue Forderart in Beratungsgespréchen bei
der SAB direkt angeboten worden. Da seinerzeit aber noch nicht klar war, ob diese Forderart
auf Dauer angeboten wird, wurde auf eine offizielle Verbreitung der Information z. B. iiber
eine Pressemitteilung zu diesem Zeitpunkt bewusst verzichtet. Die Pressestelle des Ministeri-
ums hat diese Verbreitungsart gegentiber der anfragenden Zeitung als ,,Fliisterpropaganda®

bezeichnet.

5. Halt die Staatsregierung die ,, Fliisterpropaganda“ fiir ein zuldssiges und vor allem ziel-

fihrendes Informationsinstrument im Freistaat um Forderprogramme fiir Investoren be-

kannt zu machen?

Wenn neben der in den Antworten zu Fragen 1 und 2 genannten normalen Verbreitungsart fiir
Forderinformationen auch Fliisterpropaganda erfolgt, so hilt das die Staatsregierung durchaus

fiir zielfithrend.

Mit freundlichen GriiBen

Dr. Martin Gillo



